

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

AÑO I

REDACCIÓN
San José, 18.

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 18 de Julio de 1910.

TELÉFONO
NÚM. 425

Núm. 40

Una calamidad

Al concluir su hermoso y razonado discurso en el Senado el conde de Urquijo, ha recordado á Canalejas la famosa frase de Mirabeau: «¡Cuán cerca del Capitolio se halla la roca de Tarpeya!»

Nunca se habrá recordado esta frase con más oportunidad. Hace poco tiempo, Canalejas era un político disidente, travieso, conspirador, elocuente y habilísimo con tres ó cuatro artes: en barrer para dentro, nadar y guardar la ropa y sacar las castañas del fuego con mano ajena.

De pronto, y por circunstancias que no exponemos por ser de todos conocidas, se vió encumbrado nada menos que á la presidencia del Consejo de ministros. ¡El Capitolio! ¡Excelente puesto para brillar, para crearse un partido para acreditarse de gobernante y estadista!

El hombre activo se ha convertido en zurebulle que se mueve mucho y no hace nada útil; el orador elocuente ha resultado un charlatán atacado de verborrea incurable; el estadista se ha transformado en tiranuelo vulgar, incurso en la vulgaridad de contestar á los senadores y diputados que no se manifiestan conformes con él, en tonos y ademanes descompuestos. En las pocas sesiones que ha celebrado el Parlamento en esta legislatura se ha acreditado de tal modo, que ya causa extrañeza verle concluir una simple rectificación sin cometer alguna violencia de hecho ó de palabra.

En cuatro meses que lleva de Gobierno ha provocado una protesta del Romano Pontífice, otra de los Prelados y son innumerables las que ha recibido y sigue recibiendo de las señoras, de las corporaciones y en general de todos los católicos.

Á todo esto contesta Canalejas, que está comprometido con algunos amigos y con su conciencia y dice, de paso, que cuenta con el Rey. ¡Valiente demócrata que así desatiende la voluntad de diez y seis millones de españoles! ¡Valiente monárquico que, con fundamento ó sin él, deja así al Rey en descubierta!

Grave, muy grave es todo esto, pero lo peor es que ha producido tal alarma y tal intranquilidad y desasosiego, que, de seguir así las cosas, es muy de temer que nos levante á unos contra otros y convierta á España en un campo de Agramante.

De Gaceta del Sur.

Accidente desgraciado

Yendo en el día de ayer, los concejales de este Ayuntamiento D. Marcos Peraza, D. Esteban Mandillo, D. Fernando Arozena, D. Juan Yanes, don José Sicilia y D. Vicente Díaz Llanos, en unión del arquitecto municipal señor Pintor y otros empleados del municipio, á practicar un reconocimiento de ciertas aguas que nacen donde llaman Las Lavanderas, el Sr. Díaz Llanos tuvo la desgracia de que se despeñase el mulo que montaba, arrastrándole en su caída, por un precipicio de tal naturaleza que de no haber quedado sujeto por unos matorrales, hubiera tenido el accidente fatalísimas consecuencias.

Para que se comprenda el enorme peligro que corrió dicho señor, vasta tener en cuenta que la mula que montaba pereció, rodando á gran distancia por una fuga que se encuentra á dos metros aproximadamente del sitio en que por milagro se detuvo aquel.

Una sección de la ambulancia de la Cruz Roja establecida en la vecina ciudad, condujo al Sr. Díaz Llanos desde

el lugar del suceso hasta la Laguna, y desde allí hasta esta Capital utilizando un coche del tranvía.

Las heridas y contusiones sufridas por el Sr. Díaz Llanos, afortunadamente no revisten gravedad, si bien le obligarán á guardar cama durante algunos días.

Vivamente deseamos su rápida curación.

¡Te caíste, colega!

El Progreso en su número del 13 del mes actual, afirma que nosotros hemos faltado á la verdad, al referirnos á la manifestación anticlerical de Barcelona y manifestar que en ella figuraban damas rojas, escandalosamente deshonestas y que el estandarte rojo iba lleva do por un excondenado á muerte.

No habíamos querido contestar al colega, sin disponer para ello de una prueba concluyente que demostrara la verdad de nuestra información: por eso hemos aguardado á que llegaran los periódicos de Madrid últimamente publicados.

Y en efecto, el A. B. C. El Mundo, El Universo, El Correo Español, La Epoca, etc. etc. se encargan de que una vez mas quede demostrado el poco escrúpulo con que El Progreso se atreve á negar la realidad.

Veán nuestros lectores lo que dice La Epoca del día 4 del actual, autorizado por la firma de su reputado corresponsal Sr. Zulueta.

Barcelona 3. — «La manifestación favorable á la política del Gobierno ha sido exclusivamente republicana. En ella se podía ver á muchos de los elementos incendiarios de Julio, incluso las damas rojas, que para estar más en carácter iban, como entonces, desgreñadas y pechos al aire.

Hombres y mujeres llevaban prendidas en la gorra y en el pecho, respectivamente, postales con grabados representando á la República dando de puntapiés á los sacerdotes, y debajo la leyenda: «La mejor solución.»

Delante de la manifestación iba un estandarte rojo, llevado por un excondenado á muerte por los sucesos de Julio.

Al romper la marcha en la Plaza de Urquinoona, los manifestantes no llegaban á 10.000.»

Y no es esto lo más curioso del caso, sino que ya El Progreso no solamente se dedica á negar la realidad de los hechos por el solo motivo de que estos contribuyan al desprestigio de sus correligionarios, sino que hasta se atreve á inventar lo que no ha sucedido para desacreditar á sus rivales.

Veáse el caso que es verdaderamente estupendo.

Dice El Progreso del 7 del mes actual en su servicio telegráfico.

Madrid 6 — 22'45

«MAURA Y CIERVA SE DEFIEN DEN.»

Para responder á los abrumadores cargos de Emiliano Iglesias, hablaron los Sres. Maura y Cierva, que contribuyeron á dar proporciones de gravedad satisfechos de su conducta.

Los republicanos increparonles airadamente, promoviendo nuevos incidentes y mayores protestas.

COMENTARIOS

El debate de hoy ha sido de consecuencias desastrosas para Maura, que además estuvo desdichado en su réplica á Emiliano Iglesias.

El discurso de La Cierva fue coreado por la rechifla y la burla de la mayoría de la Cámara. Soriano dió la nota cáustica en el debate, haciendo oportunísimas interrupciones.

El interelante está siendo muy felicitado.»

Y, efectivamente, nuestros lectores habrán visto por la prensa últimamente llegada de la Península que el Sr. Maura no ha hablado hasta ahora y que el Sr. La Cierva ni habló el día 5, ni el 6, sino que lo hizo en las sesiones del 7 y el 8, es decir dos días después de lo dicho por El Progreso, y no precisamente entre la rechifla general de la Cámara sino en medio de la ovación más colosal que se ha tributado en el Congreso, como reconoce hasta El Imparcial.

¡Te caíste, colega!

Documento Parlamentario

EL DISCURSO DEL SR. LA CIERVA

Explicaciones previas

El Sr. CIERVA: Comprenderán los señores diputados que era de absoluta necesidad la intervención mía en este debate. Habría querido yo acudir á él desde el primer momento, es decir, apenas fui directamente aludido por alguno de los señores oradores por mi gestión en el ministerio de la Gobernación con motivo de los sucesos acaecidos en Julio del año último; pero tal se presentaba el debate, tales anuncios se hacían de él y de sus desenvolvimientos, que consideré mejor, para no fatigar excesivamente la atención del Congreso, esperar á que algunos otros señores diputados expusieran lo que pudiera también referirse á mí, para cogérlo luego agrupado y decir todo aquello que en conciencia y, además, ejercitando un derecho, el derecho legítimo de defensa, hubiera yo de manifestar á la Cámara.

No me ha sorprendido, señores diputados, no podía sorprenderme, que apenas nos encontrásemos aquí, con gran violencia, las pasiones cayeran sobre mi modesta personalidad. He permanecido en silencio desde que salí del ministerio, sin pronunciar ni una sola palabra, sin hacer manifestaciones de ningún género, sin provocar discusiones sobre los actos por mí realizados como ministro de la Gobernación; pero á pesar de este silencio, que sin provocación para nadie cien veces he podido romper, en libros, en la Prensa, en reuniones de todo género, los ataques á mi persona eran tan frecuentes, eran, por que no decirlo?, tan violentos, que bien sabía yo que apenas llegáramos al Congreso habíamos de hablar y ahora digo que deseaba que llegara el momento de entablar el diálogo, que deseaba que frente á esas voces, voces nacionales, voces extranjeras, pidiéramos aportar todos al conocimiento de la Cámara, del país y, si se quiere, del mundo entero lo que nosotros sabíamos, lo que nosotros hemos hecho, el juicio que nos merecen cosas, sucesos y personas, y cómo nos entregamos al de los demás.

Y después de las alusiones que tanto el Sr. Azcárate como el Sr. Saillias y D. Emiliano y D. Pablo Iglesias me han hecho ya no podía yo excusar mi intervención ni aplazarla para cuando otros oradores me dirigieran también censuras ó acusaciones; y al empezar á hablar quiero que conste, señores diputados, lo primero, que necesito de toda vuestra benevolencia, benevolencia que en este caso no me habréis de negar, porque el asunto que se ventila en la Cámara es importantísimo, yo reconozco que es trascendental para la vida de nuestra nación, y, además porque yo tengo que defenderme, porque no sería justo que oyérais aquí y que salieran luego de este recinto todas esas acusaciones, tan vehementemente hechas, y que no me oyérais y que no me escuchara fuera con aquella paciencia y aquella calma que creo yo que indispensable otorgar á un hombre que, aunque inmerecidamente, ha estado sentado en ese banco (señalando al del Gobierno). Y quiero hacer constar también, que aún tratándose de la defensa de todos aquellos actos ministeriales, yo estimo que en el presente caso, y por la forma como viene el debate y el asunto de que se trata, debo hablar en nombre exclusivamente propio; es decir, que yo voy á exponer mi pensamiento, voy á hacer una confesión ante la Cámara, con absoluta, con entera sinceridad; porque si ésta la considero siempre indispensable en la vida política, en asuntos de la clase de los que aquí ahora se ventilan, esa sinceridad es deber de conciencia, y para no tener yo trabas, que nadie me pondría, pero para no tener que pensar en lo que los demás piensen, conste, señores diputados, que voy á hablar en nombre propio, que mi juicio es propio, que no comprometo con lo que exponga absolutamente á nadie.

Recogiendo alusiones

Claro es, y yo en esto hago justicia á los que me han aludido, á los que me han combatido á los que me acusan; claro es que, dadas las opiniones respectivas, apenas llegáramos á este debate habían de sonar voces apasionadas, habían de hacerse cargos duros, crueles, vehementes, virulentos. ¿Cómo

no? Decartando al Sr. Azcárate y al señor Saillias, que han podido desenvolver sus oraciones en una atmósfera serena; al Sr. D. Emiliano Iglesias, encarcelado hace poco, como él, reconocía (y no vea en mis palabras ninguna clase de molestias, porque yo considero que á un diputado, aquí, no hay derecho á molestarle en manera alguna); á don Emiliano Iglesias, procesado por los sucesos de Julio, encarcelado durante varios meses y que honradamente considera que ha sido víctima de una arbitrariedad, ¿cómo se le va á pedir cuando se dirige á mí, que era entonces ministro de la Gobernación, que tuve que atender al orden público en España y tuve que adoptar medidas severas, que tuve que hacer lo que yo procuraré justificar, y que está justificado en mi conciencia, pero que al fin y al cabo es acción y represión; cómo se le va á pedir, repito, que no me considere encarnando todo aquello que le ha producido esos sinsabores y no me trate como me trató ayer? Eso es muy natural, y más natural si se atiende á que, no obstante las exculpaciones, que han sido atendidas por los tribunales, decretando el sobreseimiento, mejor dicho, la absolución; no obstante esas exculpaciones, que han sido reconocidas por los tribunales, y esa es una verdad legal, á la que hay que atenerse, D. Emiliano Iglesias, ante nosotros, en tardes pasadas, hablando de la revolución de Julio, declaró que había sido uno de los movimientos populares más sanos, más dignos de aplauso que hay en nuestra historia. ¿Como discutiendo conmigo y exigiéndome á mi responsabilidad quien hace ante la Cámara la apología de aquellos sucesos, que yo he combatido, cómo habrá de tratarme con vehemencia?

Don Pablo Iglesias, que en mítines y en artículos de periódico suscritos por él, pues hay que reconocerle el valor y la sinceridad de no ocultar sus opiniones, y aprovecho esta ocasión para decir que, protestando yo con toda mi alma contra las frases que S. S. pronunció, y que no han sido otra cosa que repetición de las que he escrito, publicado y pronunciado en varios mítines, prefiero á los hombres que hacen eso así, á aquellos otros que ocultan su verdadero pensar y aprovechan la impunidad y se presentan en unos sitios pensando ó diciendo una cosa, y pensando y haciendo en otras partes lo contrario.

Don Pablo Iglesias, que en esos mítines y en esos artículos ha dicho que era opuesto á la guerra de Melilla y que consideraba él excusable, explicable al menos, que algún reservista hiriese de una puñalada á un ministro ó á una alta personalidad que hubiese dado lugar á esa guerra; D. Pablo Iglesias, que no ha vacilado en convocar á una huelga general á todo el proletariado español para impedir la guerra, para impedir la incorporación de los reservistas, y que no ha ocultado sus convencimientos antimilitaristas, y que ha realizado actos de que luego ya hablaré; D. Pablo Iglesias, que en la tarde de ayer, aquí, frente á un Gobierno y ante la representación nacional, no ha vacilado tampoco en decir que si nuevamente hubiese conflicto armado en Marruecos convocaría otra vez al proletariado á la huelga y á cuanto fuera menester para impedir que España atendiese á tal necesidad patriótica; D. Pablo Iglesias, á mí, que representaba el Gobierno en Julio del año anterior, frente á esas propagandas y frente á esos actos que querían impedir que el Ejército cumpliera con su deber, que se incorporasen los reservistas; á mí, D. Pablo Iglesias no podrá en modo alguno tratarme bien. Tenía que hacerme graves acusaciones, y nos envolvía en ellas á mí, ilustre jefe y á mí; pero es natural que así lo hiciera.

Con estos hechos, señores Diputados, á la vez que explico los caracteres singulares de este debate, caracteres que, aunque todos tengamos serenidad y prudencia y hasta abnegación, si fuera menester, se habrán de acentuar á medida que el debate se desenvuelve; á la vez, digo, que con ello explico ó llamo la atención sobre esto caracteres, fijo ya la situación en que nos encontramos los unos y los otros.

Yo era ministro de la Corona, yo tuve que afrontar aquellas circunstancias difíciles de orden público, y vienen aquí ahora, con igual representación que yo,

con los mismos derechos que yo, los que hacen la apología de lo que consideré yo crímenes contra la patria, y me combaten, y me piden explicaciones, y me acusan. Eso es inevitable; eso no habrá quizá para que evitarlo. Eso, si se consiente que aquí todas las convicciones, y todos los derechos, y todas las pruebas, y todos los programas se desenvuelvan, y se discutan y se esclarezcan, á mí me parecerá un triunfo del régimen parlamentario en que vivimos; pero si eso ha de servir para que los que se conceptúan, los que se consideran víctimas—aunque yo como tales no los tengo—aprovechen la ocasión, la aprovechen los suyos y sus amigos, para encarrarse con el que tuvo que cumplir penosísimos deberes desde aquel banco (señalando al banco azul) y ejercer violencia é impedir que se defendiera, entonces no podría habiarse de un triunfo del régimen parlamentario, sino que estimo yo que aquello podría ser el principio de la muerte del régimen parlamentario: (Aprobación en la minoría conservadora)

La verdad fuera del Parlamento

Cuando por hombre de tanto valor—sinceramente lo digo y es notorio—como el señor Saillias se ha podido hablar en esta Cámara del problema que él llamaba de «la desconcepción de España» en el extranjero, y, para responder á él, nobilísimamente ha pedido que todo lo que se ha podido tergiversar y adular y que ha pasado la frontera, presentando á este país, á sus hombres y á sus instituciones en forma distinta de la que tienen y les corresponde, se aclare y se depure, para que se pueda hacernos justicia, si es que hay medio de que á los españoles se nos haga alguna vez en el extranjero, á mí me parece que no es ocioso poner por delante de las observaciones que he de hacer un incidente que en sí mismo es pequeño, pero que, como ejemplo, puede servirnos; porque lo menos que yo desde aquí, que ya no estoy en el banco azul, que soy un ciudadano español á quien se le piden cuentas de la gestión ministerial, pero, que, en efecto, como alguien dijo en una interrupción, no tengo los apoyos legales y naturales que tienen los ministros del Rey; lo menos que yo puedo pedir es que lo que aquí se diga, que lo que aquí discutamos, salga sin adulteración fuera del Congreso; porque si pudiéramos demostrar que es sistema, si no en todos, en algunos, que más allá de estos muros ya llegue la verdad adulterada, tendremos que abandonar toda esperanza de que pase la verdad pura por las fronteras y se logre la solución de la crisis que el señor Saillias nos presentaba. (Muy bien, muy bien.)

Y ved, señores diputados, el ejemplo. Recordaréis todos que D. Emiliano Iglesias, refiriendo episodios tristes, lamentables, de los sucesos de Julio en Barcelona, quiso demostrar que no había habido profanación de cadáveres, porque los que fueron desenterrados en iglesias ó conventos lo fueron por creer el pueblo inocente, engañado, que presentaban aquellos cadáveres, aquellas momias, señales de martirios; que los llevaron al Ayuntamiento, y que allí personas expertas, peritas, les demostraron que no había habido tales martirios. ¿Es eso lo que dijo S. S.? Pues bien; dice un periódico en el extracto de esa sesión:

«Recuerda que los pocos cadáveres que de los conventos fueron extraídos estaban con señales de mutilaciones, y estas mutilaciones eran al tiempo de su fallecimiento; lo que demuestra que en los conventos existía, y existe todavía, la odiosa Inquisición.»

Este periódico es nada menos que El Liberal, de Madrid. (Fuertes rumores).

Y eso mismo dice España Nueva. Yo, señores, en el momento en que nos encontramos, doy escásisima importancia á todo lo que pueda ser pasión personal, persecución sistemática, antipatía; conste que si he citado estos periódicos, si he hablado de esto, es para relacionarlo con el magno problema planteado por el Sr. Saillias, problema que está en toda esta cuestión que discutimos; porque cuando se habla del mito, y cuando se habla del concepto que se tiene en Europa de nosotros, y se dice que hay tantas estatuas

INFORMACION CABLEGRÁFICA

DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA"

y tantas calles para la memoria de un hombre que nosotros consideramos tristemente merecedor de un castigo impuesto por los tribunales, es necesario, señores, que no seamos los españoles los que demos armas por más tiempo, porque ya les hemos dado bastantes, los que demos armas, digo, a nuestros adversarios, a los que pueden serlo de todas suertes, a los extranjeros, que no tienen las cosas comunes que nosotros debemos tener para amarnos, sean cuales sean las diferencias que nos separen. (Muy bien).

(Continuad.)

Orden de la plaza

Servicio para el día 19 de Julio de 1910
Parada, Principal, Tenerife; Capitanía General, Gobierno Militar y Carcel, Tenerife, Jefe de día, Sr. Coronel de Artillería D. Juan Becerri; Hospital y Provisiones, 2.º Capitán de Artillería; oficiales de Vigilancia; 1.ª Zona, Artillería, 2.ª Tenerife, Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo.—El General Gobernador, Figueroa.

En el Real Club

Atentamente invitados por el digno Sr. Presidente de esta sociedad, tuvimos el gusto de asistir el sábado último a la Verbena organizada por la misma.

La concurrencia fué numerosísima, predominando el bello sexo, que ricamente ataviado y luciendo el clásico mantón de Manila, dió, como siempre, realce y esplendor al festival.

La animación era extraordinaria, bailándose isas y rigodones.

Las distinguidas Sras. del Moral, bailaron con la maestría con que saben hacerlo el precioso baile «Las Sevillanas» en el que ejecutaron diferentes figuras; cada una de las cuales fué premiada con una justa y merecida salva de aplausos.

También llamó mucho la atención, una artística «góndola veneciana» tripulada por jóvenes vestidos con el traje típico de los marineros de Venecia y conduciendo a bordo a los Sres. Murga y Francés, convertidos en trovadores.

La cantina, muy bien surtida, haciendo honor al renombrado Hotel Battemberg.

La reunión terminó a las 3, en que nos retiramos, no sin antes dar nuestra cordial enhorabuena al Sr. Vivanco y compañeros de Junta por el éxito obtenido y las gracias por la atenta invitación con que se sirvieron honrarnos, ya que sin ella no nos hubiera sido imposible pasar tan agradable rato.

Viajeros

El vapor alemán Cap Verde trajo de Europa los siguientes pasajeros Don Juan Augusto Rumeu, el ingeniero Don Calixto Rodríguez García y el estudiante D. Victoriano Lorente. Sean Lienvenidos.

Ayer se embarcaron para Barcelona, el ex-jefe de S. Sebastián de la Gomeza D. José Leal y su familia y el Catedrático del Instituto D. Luis Gogorza acompañado de su distinguida esposa. Les deseamos feliz viaje.

Notas del puerto

Los vapores que entraron en el puerto de esta Capital en los días 16 y 17 conducían 837 pasajeros.

El sábado llegó el vapor inglés «Lord Antrim» con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.ª

Ayer fondeó procedente de Hamburgo y escalas el magnífico trasatlántico alemán «Cap Verde» que se dirigía a la Argentina con numerosos emigrantes.

El vapor italiano «Citta di Milano», que entró ayer, dejó 22 pasajeros procedente de La Guaira y tomó 12 para Barcelona.

Con 244 toneladas de cereales para esta plaza ha llegado el vapor italiano «Ravenna» procedente de Buenos Aires.

Grandes Almacenes

«El Siglo» de Barcelona

Ha llegado el viajante de tan importante casa, D. Manuel Planells, el cual tiene el honor de saludar a la numerosa y distinguida clientela, y al público en general, poniéndose a sus gratas ordenes.

Instalado en el Hotel Colón, calle Alfonso XIII donde tiene expuestos extensos muestrarios recibirá a cuantas personas tengan a bien honrarle con su visita, ó pasará a domicilio mediante aviso.

DE ANOCHE

Condecoraciones. — Regreso del Rey a San Sebastián. — Canalejas descansando.

Madrid 17—6'15 t.

La Gaceta ayer inserta los Reales decretos concediendo el Toisón de Oro al Rey de Noruega, al duque de Hesse y al ex-Embajador de España en París D. Fernando León y Castillo. También publica un Real decreto concediendo la gran Cruz de Carlos III al Capitán general de Valencia D. Vicente Martitegui.

—El Presidente del Consejo de Ministros ha pasado el día en sus posesiones de Otero de Guardo. Por la tarde le visitaron varios amigos políticos con los que departió acerca de la política actual.

Mañana regresará a Madrid.

Mitín católico en Valencia. — Discursos fogosos. — Orden y compostura.

Madrid 17—6'20 t.

Comunican de Valencia que se ha celebrado un grandioso mitín católico al que concurrieron millares de personas.

Los oradores pronunciaron discursos fogosísimos contra la política anticlerical, haciendo una llamada a los católicos para que no dejen de protestar contra los propósitos del actual gobierno en lo que respecta las asociaciones religiosas. Elevan un canto de alabanza a estas diciendo que sin ellas careceríamos de infinidad de obras benéficas, que sólo los religiosos son los que llevados de su abnegación y de su fé prodigan a los enfermos y a los desvalidos mil cuidados y atenciones, que ellos y sólo ellos dan enseñanza gratuita a millares de niños y llevan a cabo muchas obras altruistas que todos conocemos, por todo lo cual merecen ser respetados por el gobierno en sus derechos adquiridos como hasta ahora lo han sido.

Grandes aplausos interrumpían los discursos. El entusiasmo fué indescriptible. Los oradores eran aclamados frenéticamente. El mayor orden y la mayor compostura presidieron esta reunión. La benemérita estuvo por los alrededores del local donde aquella se celebraba siendo innecesaria su intervención afortunadamente.

La escuadra inglesa irá a Valencia. — La huelga de Bilbao. — Llegada de las fuerzas. — Tranquilidad.

Madrid 17—6'30 t.

Se anuncia para el mes de Agosto la visita de la escuadra inglesa del mediterráneo al puerto de Valencia. Con tal motivo se hacen preparativos en aquella ciudad para su recibimiento.

Según noticias de Bilbao se cree no prosperará la huelga general iniciada por los obreros. Se han tomado acertadas precauciones en evitación de desórdenes.

Han llegado las fuerzas militares pedidas a Burgos habiéndose extendido en toda la zona donde se hallan enclavadas las fabricas mineras.

Por ahora reina tranquilidad.

DE LA MAÑANA

Insurrección en la isla de Macao. — Se agrava la situación. Bombardeo. — Desembarque de tropas. — Envío de cruceros.

Madrid 18—1'30 m.

Comunican de Lisboa que se agrava la situación en la isla de Cóloman (textual.) (Creemos que se refirió a la isla de Macao que los portugueses poseen en China.) Los buques portugueses blo-

quearon a la población. Después de un largo bombardeo consiguieron desembarcar las fuerzas que contuvieron algo a los insurrectos.

El Gobierno portugués ha dispuesto el envío de cruceros en vista de la gravedad que va alcanzando la situación en dicha isla.

Real decreto sobre enajenación de obras artísticas, necesidad de autorización para la venta de bienes históricos.

Madrid 18—1'45 m.

«La Gaceta» ha publicado un Real Decreto referente a la enajenación de bienes de valor artístico histórico.

En dicho Real Decreto se dispone que para enajenar obras de tal clase pertenecientes a las Instituciones benéficas es preciso poseer la oportuna autorización del ministerio de Instrucción Pública.

Rumores acerca de la huelga de Bilbao. — Tiroteo entre la Benemérita y los huelguistas. — Un muerto y dos heridos. — Preocupación del Gobierno.

Madrid 18—1'50 m.

Anoche circularon rumores de que se está agravando la situación minera en Bilbao. Se dice que un grupo bastante crecido de huelguistas intentó agredir a la Benemérita. Esta se defendió pero los revoltosos no desistieron de sus propósitos, lo que dió lugar a varios disparos, por parte de la Guardia civil, que fueron contestados por los huelguistas.

Entre estos resultaron un muerto y dos heridos.

—El Gobierno se ha preocupado por el cariz que van tomando los sucesos en la capital de Vizcaya y según se dice piensa adoptar medidas enérgicas.

Más sobre la huelga de Bilbao. — La Federación Obrera. — Un guarda jurado gravemente herido.

Madrid 18—2 m.

La Federación obrera de Bilbao ha ofrecido su apoyo decidido a los obreros huelguistas animándoles para que no desistan de ir a la huelga general.

—Al intervenir un guarda jurado llamado Ortuella para hacer guardar el orden a un grupo de obreros sublevados fué herido por estos gravemente.

—Las tropas custodian las fábricas día y noche.

Carcía Prieto a San Sebastián. — D. Victor Concas operado. — Desanimación política.

Madrid 18—2'15 m.

En el sudexpreso ha marchado anoche a S. Sebastián el ministro de Estado Sr. García Prieto.

—El ex ministro de Marina señor Concas ha sufrido una delicada operación quirúrgica. Dentro de la gravedad en que se encuentra ha experimentado alguna mejoría.

—A causa de haber sido ayer día festivo hubo desanimación en los Círculos políticos.

De Barcelona. — Mitin radical. — Mitin católico. — Discursos violentísimos.

Madrid 18—3'30 m.

Dicen de Barcelona que se ha celebrado un mitin radical. También se celebró un mitin católico en Gracia por la juventud católica al que acudió gran número de personas. Los oradores católicos pronunciaron violentísimos discursos siendo aplaudidísimos. Las conclusiones adoptadas en este último mitin fueron interesantísimas. En una y otro reunión hubo completo orden.

De San Sebastián. El Rey en las regatas. Repartos de premios. — En el partido de pelota.

Madrid 18—4 m.

S. M. el Rey presenció el reparto de premios a los vencedores en las últimas regatas celebradas en San Sebastian. Un gran gentío presenció este acto.

Después fueron los Reyes al Frontón para presenciar un interesante partido de pelota que había de jugarse.

Agitación obrera.

Madrid 18—4'17 n.

Dicen de Santander que los mineros de Castro Urdiales, declarados en huelga andan soliviantando a sus compañeros de aquella región para que les secunden.

También han salido agentes para la provincia de Vizcaya con el mismo fin.

CULTOS

Día 15

Santos de hoy. — El Triunfo de la Santa Cruz San Federico, obispo y mártir y Santa Marina, virgen y mártir.

Santos de mañana. — Santas Justa y Rufina, hermanas, vírgenes y mártires, Santa Macrina, virgen y San Vicente de Paul, fundador.

HORARIO DE LOS CULTOS

Parroquia Matriz. — Misas rezadas de 7 a 8; a las 8 y media, cantada en el trono de Nra. Sra. del Carmen, a las oraciones, exposición de S. D. M. Completas, Reserva del Snc. Sacramento, Novena y Salve cantada a nuestra Sra. del Carmen. Asistirá la Hermandad de dicha Virgen.

Parroquia de San Francisco. — Misas rezadas de 7 a 8; a las 8, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, misa cantada al señor de las Tribulaciones; a las oraciones el Rosario y Letanía rezados.

Iglesia del Pilar. — Misas rezadas de 5 a 8; a las 8, misa y meditación; a las 4 de la tarde, Exposición de S. D. M., meditación, sermón y Via Crucis, a las oraciones, el Rosario y Letanía rezados y ejercicios piadosos.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santas Justa y Rufina vírgenes y mártires, con rito doble y color encarnado.

Noticias

De toros. — El día 16, embarcaron en Sevilla en el vapor Reina Victoria, el ganado que ha de ser lidiado en esta plaza en los días 24 y 31 del cte., no habiendo reparado la Empresa en gastos para traer Toros escogidos de las acreditadas ganaderías Andaluzas de los Sres. Conradi y Halcón; lo que podrá comprobar el público cuando estas sean lidiadas.

A pesar de esto y de la nombradía de las Cuadrillas, los precios no sufrirán alteración de los de las pasadas fiestas de Mayo.

Esta Empresa queriendo fomentar la afición, como se propuso desde que se formó y que no decaiga como ha pasado últimamente, se ha propuesto tanto en las cuadrillas como en el ganado mejorar el cartel en las corridas próximas y en las que tiene en proyecto celebrár durante el tiempo por que tiene tomado ea arriendo este Circo Taurino.

Las localidades estarán a la venta en los siguientes sitios desde la víspera de las corridas hasta las dos de la tarde y desde esta hora en las taquillas de la Plaza.

Café Cuatro Naciones, Cervecería La Gaditana, Café de Don Feliciano Rizo, Tabacquería de Don Luis Zamorano y Cuatro Caminos.

Los que deseen adquirir localidades de preferencia pueden hacer sus encargos en el café Cuatro Naciones y Cervecería La Gaditana.

Fallecimiento. — En la vecina ciudad de la Laguna ha fallecido el joven Don Juan Rodríguez Acuña, hermano del joven Licenciado en Sagrada Teología, Don Antonio Rodríguez Acuña que a poco ha bajado también a la tumba cuando le sonreía un porvenir brillante.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame por esta nueva desgracia y elevamos al cielo plegarias por el eterno descanso del infortunado joven.

El conflicto minero preocupa grandemente al gobierno.

El Señor Merino ha comunicado disposiciones a los gobernadores y ha dispuesto que se concentre la guardia civil.

Del extranjero

Madrid 18,—4 15 n.

Telegrafian de Paris, dando cuenta que una fuerte tormenta se ha desencadenado sobre aquella Capital, en la madrugada de hoy.

La población quedó totalmente anegada.

Los daños causados son enormes. Hasta la fecha se ignora si hay desgracias personales que lamentar.

Comunican también que el exsultán de Marruecos Abd-el-Aziz salió de Marsella para Tánger.

Prenciada.

Denuncia. — Federico García Cespi, de 39 años de edad, vecino de esta capital con domicilio en la calle de San Francisco núm. 4 de profesión vendedor ambulante de helados denunció a la Jefatura de policía y ésta a su vez al juzgado de Instrucción que en la noche del sábado y al abrir su cofre notó que la cerradura estaba dificultosa y que después de abierta vió que le faltaban 52 pesetas sospechando que sean los autores de este hurto dos compañeros suyos de igual profesión, y que habitan en el mismo domicilio.

Reyerta. — En ruina promovida anoche fué herida en la cara por arma blanca la vecina de esta ciudad Angela Diaz y Diaz, habiéndole conducido por un guardia de O. P. al hospital Civil, donde se le practicó la primera cura.

El Sr. Gobernador. — Ayer en el vapor correo Delfin, embarcó para la Península, en uso de licencia el Sr. Gobernador de esta provincia, Don Rafael Comenge y Dalman, acompañado de su familia.

También acompaña al Sr. Comenge, en su viaje su secretario particular don Francisco García Sancliz.

Recepción brillante. — La recepción que con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Madre Doña María Cristina, ha de celebrarse el jueves de esta semana en la Capitanía General, promete resultar brillantísima, concurriendo comisiones civiles y militares con objeto de dar puebas de su inquebrantable adhesión al Trono.

Sabemos que del interior de la isla vendrían a cumplimentar a S. E. representaciones de casi todos los Ayuntamientos.

Iguales manifestaciones se harán en las demás provincias españolas.

Nuevo Director. — Por reciente R. D., ha sido nombrado director de la Estación Sanitaria de este puerto don Pedro Puig Suárez.

Gobernador Interino. — Con motivo de haberse ausentado para la Península, el Señor gobernador Civil don Rafael Comenge, ha quedado hecho cargo interinamente del Gobierno de esta provincia el secretario de este centro gubernativo don Francisco Portela.

Religiosa. — La función religiosa celebrada ayer en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, resultó solemnisima; habiendo ocupado la Cátedra del Espíritu Santo, el distinguido orador Sagrado don Francisco Herraiz Malo en elocuentes párrafos las glorias del Carmelo.

La procesión de la Santísima Virgen fué acompañada de numerosos fieles, resultando fantástico el aspecto que presentaba la plaza de la iglesia en el momento de la Entrada, quemándose multitud de fuegos artificiales.

La Verbena celebrada en la expresada plaza fué amenizada de 9 a 11 por la banda municipal de música, y estuvo concurridísima.

La patrona de los marinos. — Con motivo de celebrarse el Sábado último la festividad de Nuestra Señora del Carmen patrona de la marina de guerra española, se verificó en la parroquia de la Concepción una suntuosa función religiosa costeada por los Jefes y oficiales de la Armada residentes en capital.

El reverendo padre D. Anselmo Andrés, de cuya elocuencia no necesitamos hacer elogios, ocupó la Cátedra

de la Verdad, pronunciando un notabilísimo discurso, cantando en párrafos brillantes las glorias de nuestra Armada.

Notas Marítimas

MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 16

- 102- *Edward Woermann*, alemán de Hamburgo y Rotterdam para Swakopmund y escalas, despachado por don Jacob Ahlers.
- 103- *Coomassie*, inglés, de Forcados, escalas y Sierra Leone para Hamburgo, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
- 104- *Guanche*, español de Garachico y San Marcos, cosignado a los señores Fyffes.
- 105- *Carmen*, español, de San Sebastian para San Juan, despachado por los señores Hamilton y Comp.
- 106- *Bruxellesville*, belga, de Rotterdam, Amberes y La Rochelle-Pallice para Matadi y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster y Comp.
- 107- *Lord Antrim*, inglés, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y Comp.
- 108- *Aguila*, inglés, de Puerto de la Cruz para Liverpool y escalas, despachado por los Sres. Yeoward Brothers y Comp.
- 109- *Cap Verde*, alemán de Hamburgo, escalas, Leixores y Lisboa para Buenos Aires y escalas, despachado por don Jacobo Ahlers.
- 110- *Azila*, inglés, de Londres y escalas para Madera y Londres, despachado por los Sres. Miller y Wolfsoo.

Registro Civil

Día 16 y 17
NACIMIENTOS

Manuel Lobero Morros.
María del Carmen Artengo Hernández.

Enrique Muñoz Lara.
Ernesto Perera Santana.

DEFUNCIONES

Elías Hernández García, de esta Capital 2 y medio años. Hospital civil.
Micaela Rosa y Herrera, de esta Capital 1 año. S. Francisco 109.

MATRIMONIOS

D. Pedro Hernández Arteaga, de San Sebastián (Gomera), viudo con doña Angeles Expósito, de Arico soltera.

Venta al Martillo

El día 21 de los corrientes y en los sucesivos se subastarán los muebles y enseres que quedan en la casa calle de S. José número 11 principal; pudiendo el público examinarlos en los días anteriores.

Horas del remate de 2 á 6 de la tarde.

La maestra de primera enseñanza elemental y superior

D.ª Dolores R. Stanislas

que hace años viene ejerciendo su profesión, tiene el gusto de participar al público que vuelve á reanudar sus tareas bajo nuevas condiciones, dedicándose á educar é instruir con esmero, á niñas de corta edad, mediante una pequeña retribución.

Asi mismo, dará lecciones de las asignaturas que deseen, y también del idioma francés, á distintas horas de las del colegio, en su casa habitación (Pilar 36).

EL PROGRESO AGRÍCOLA DE TENERIFE

ha obtenido el

UNICO PREMIO DE HONOR Y TRES GRANDES PREMIOS

en el Concurso Provincial de Agricultura

celebrado en Santa Cruz de Tenerife en Mayo de 1909

GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

✂ Precios económicos ✂ Extenso surtido en dibujos ✂ Clase inmejorable ✂
No se compre de este material sin conocer nuestros precios y visitar nuestra fábrica, movida á vapor, situada frente á la Plaza de Toros. ✂ Todos los mosaicos que se compren fuera de Islas, resultarán indiscutiblemente, más caros que los nuestros.

✂ CEMENTOS DE PRIMERA CALIDAD ✂

GRAN FABRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Laboratorio Agrícola

Bajo la Dirección Técnica de Mr. C. BOUILLOT, Ingeniero Agrónomo y Químico, ex-Director de la Escuela Oficial de Agricultura y Horticultura de Vilvorde (Bélgica).

SE AHORRA DINERO usando nuestros abonos confeccionados especialmente según el cultivo á que se dediquen y preparados para cada terreno.

✂ RIQUEZA GARANTIZADA ✂

Pulverizadores y Caldo Bordelés Relámpago de V. VERMOREL.

✂ INSECTICIDAS Y PULVERIZADORES A B O L. ✂

INGREDIENTES para ABONOS.

Maquinaria Agrícola

APARATOS HIDRAULICOS (Tubos de hierro para distribuciones de agua, Grifos de todas clases, Llaves de paso, Fuentes, etc., etc.)

HIERRO COLADO para Obras de Arte (Columnas de hierro colado, etc.)

GERENCIA: F. De Masy y Ca. (S. en C)

Alfonso XIII, núm. 3, Santa Cruz de Tenerife.

THE PERFECTION

Fábrica de bebidas gaseosas

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta Fábrica es hoy la más importante de las Islas, y está montada con todas las máquinas y aparatos modernos.

Probad los productos de esta Fábrica antes que comprar en otra.

SE VENDE

Agua Seltz, Agua Soda, Agua Apolaris, Agua Potasa y toda clase de refrescos.

GINGER ALE este último es muy saludable y especialmente recomendado para el tiempo caluroso.

Se vende en todos los Cafés.

TUBORG BEER

El único Depósito de esta Cerveza en las Islas.

“La Gaceta de Tenerife”

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Precio de suscripción

Al mes. 150 PESETAS

Anuncios, precios muy reducidos.—Esquelas mortuorias.— Aniversarios.— Misas etc., precios económicos.

MA Se desea una que viva en el campo y cuya leche reúna buenas condiciones.
Darán razón en San Lorenzo 15.

FINACIONES. Encuéntrase en esta Capital el acreditado afinador de pianos, armonios y órganos, Pedro Luis Grizzotti, quien tiene el gusto de participarlo á su distinguida clientela y público en general.
Hotel Internacional, Cuarto número 12.

pero la gente no echa cuenta en esas cosas y de ahí esos nidales de víboras, escorpiones y basiliscos que están algunas lenguas.—

Currilla omitió el verbo de la oración, distraída sin duda con tanto inciso. Se comió un almendro de hechura de rombo, que tomó de un frutero; bebió un sorbo de vino moscatel, (los vinos secos no le gustaban) y empestilló de nuevo con su discurso de *disolución de cortes* de Honor, como diría la Alcaldesa.

—Por mi parte añadí—lo que es Dama, de nadie. Es mucha humillación servir de Dama, y lo que es tú, Carmela, no debías ser. Mira las Alcáñizas lo que dicen: si

«Para vuestra esposa, poco,
Para vuestra dama, mucho.»

Si no servimos para ser Reina, nosotras nos creemos muy superiores para ser Damas. Las nietas de aquel héroe que, como dice nuestro escudo heráldico,

Tan solo de una patada
Desbarató una mesnada,

y por eso tenemos en un cartel un pié en campo de oro, las nietas de un héroe así, é hijas de santiguistas y alcantarinos no han quedado para Damas de ninguna palurda. Así es que, cuando se han enterado de la alcaldada de anoche en casa de Quetita, están que hacen la barba y dicen que se van de temporada á Madrid, para no presenciar semejante apoteosis de una burguesa. Porque, hija, para ellas ya se sabe: todo el que con una patada no haya desbaratado una mesnada es, hasta si á mano viene, incapaz de sacramento... Yo no sé

que se han creído esas ilusas que es la sangre azul, que la que más y la que menos se cree prima segunda de la Santísima Trinidad. Si por algo me alegro de que sea Reina Quetita es porque esas orgullosonas traguen un poco de quina. Mira tú la más grande, que se vestiría de largo para la guerra de Africa, soñar semejante esperpento con el trono de la hermosura y del amor. ¡Hermosura! ¡venga Murillo y la pintel! ¡Amor! ¡como no sean amores de hortelano en aquella peluca de hilachas de mazorca!

Quien dicen que está sacando una composición, es Enrique Pretel, el director de *Flores y Letras*. Modernista. Yo no las entiendo, pero me gustan mucho. ¿Te acuerdas de la semblanza que me sacó á mí, que decía aquello tan bonito de almas glaucas,

Almas glaucas que se efloran
Y se prestigian de azul,
Opalizaciones perleas...
Tal, alba Curra, eres tú?

Puea decía el tonto del Juez que no tenía sintáxis; y, lo que yo le dije:—pues menos tiene V.—De moco, hija, que á ver por dónde se descuelga ese arrastrado, que yo no sé á donde va por esas palabras tan bonitas. Yo creo que las saca de su cabeza, porque yo no las he visto en la edad que tengo, y si no fuera tan triste cuando escribe y algunas veces hasta tan cochino, porque no le gusta nada más que esputos de musa tísica y cosas que le levantan á una el estómago, créete que, por lo demás, es muy bonito todo lo que escribe, ó por lo menos á mí me gusta.

Este año también le han dado calabazas al infeliz en el segundo año de veterinaria, y van tres, si no marra mi cuenta. Y mira: no está feo, hará dos ó tres noches, que lo ví. Pero, hija, de arreglado,

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
2 Julio	Cap Ortegat	7800	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
4 >	Martha Woermann	2300	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
4 >	Alexandra Woermann	3800	Las Palmas y Costa de Africa
415 >	Kamerun *	4100	Madera, y Hamburgo.
8 >	Windhak	6400	Southampton, Antwerpen y Hamburgo.
9110 >	Pernambuco *	4800	Madera, Lisboa y Hamburgo.
15 >	Eduard Woermann	5700	Las Palmas, Costa de Africa.
17 >	Eleanore Woermann	4700	Conakry y Costa de Africa.
17 >	Cap Verde	5900	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
17 >	Cap Roca	5700	Lisboa, Coruña, Boulogne y Hamburgo.
18 >	Feldmarschal	6300	Swakopmund, Lüderitzbuch, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
22 >	Eilea	2500	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
23 >	Lucie Woermann	4700	Southampton, Boulogne y Hamburgo.

* Llevan frutos.

Compañía Trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.^{ta})
Servicio del mes de Julio de 1910

NOMBRES DE LOS VAPORES	DIAS DE SALIDA	DESTINOS
P. de Sarrástegui		Montevideo y Buenos Aires
		Cádiz y Barcelona.
Antonio López.	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
	28	Santa Cruz de la Palma. Cádiz y Barcelona.
	1.º Agosto	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.

BODEGAS BILBAINAS

BILBAO - HARO

Vinos finos de mesa

Tintos — Blancos y Claretos

Rioja — Valdepeñas — Alicante

DEPÓSITO

Doctor Allart, 11.

GERENTE
Juan Claverie

TELEFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES
que saldrán del puerto de Sta. Cruz de Tenerife
para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
	Tintaget Castle Athenic Rangatira Gascon Gaika *	Julio
LONDRES	Opowa Tokomaru Tongariro Moravian Dunluce Castle German * Corinthic	20 22
LIVERPOOL	Pydna Thessaly Palm Branch	
HAMBURGO	Edfu Navarra Salamanca	
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Goth Goorkha	Julio 22
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ionic Turakina	14 Julio
Cape Town y Puertos Australia	Miltiades	
Puertos del Brasil Río de la Plata, Punta Arenas Valparaiso y puertos del Pacifico hasta San Francisco		
VIARIOS		

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

EL LAPIZ DIAMANTE, este lápiz está reconocido como el más económico, pues uno solo de esta marca dura tanto como doce de otra marca distinta. ¡No hay nada igual!—de venta A. J. BENITEZ, San Francisco, 6 y 8.

CHARGEURS REUNIS

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

llegará á este puerto el 5 de Julio el magnífico vapor francés

Amiral Jaureguiberry

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Freres.

MILLER, WOLFSON & Co.

BANQUEROS

Representantes del Comercial Unión Assuranc

Co., de Londres

Oficinas: Eduardo Cobián ndm. 3. (Marina)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros.

Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de Crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Cuentas corrientes en toda clase de monedas.

De más operaciones de Banca

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 1 á 3

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores

SANCHO y SAN SEBASTIAN

SALIDA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor Sancho

1.ª Expedición. Los domingos por la noche para Icod, Garachico, los Silos y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche, para llegar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

2.ª Expedición. Los jueves por la noche para las distintas partes de la Gomera, saliendo los sábados por la noche de Valle Gran Rey directo á Santa Cruz de Tenerife.

Vapor San Sebastián

Los viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma prosiguiendo á los Sauces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Para más informes dirigirse á las oficinas de Otto Thoresen, Marina, 3 (entresuelo).

"SERVIZIO ITALO SPAGNUOLO"

Societa di Navigazione á vapore GENOVA

El 17 del corriente llegará á este Puerto el vapor italiano

LUSITANIA

admitiendo carga y pasajeros para Las Palmas, Mogador, Saffi, Casablanca, Mazagán, Rabat, Tánger, Larache, Gibraltar y Melilla.

Agentes

Viuda é Hijos de Aureliano Yanes.

Sociedad de Navegación é Industria DE BARCELONA

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

El magnífico y rápido vapor

REINA VICTORIA

sale para Las Palmas los días 6 y 21 de cada mes y para Cádiz y Sevilla. los días 10 y 25.

El magnífico vapor

HESPÈRIDES

sale para Las Palmas y Cádiz los días 1º ó 2 y 17 de cada mes y para Santa Cruz de la Palma el día 15.

Agente:

J. A. BRAJE.

Para los puertos del

Sur de esta Isla

el magnífico y rápido vapor

Velox

saldrá de este puerto todos los Domingos á las 6 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Par más informes dirigirse á sus agentes, Miller Wolfson & Co. Marina 3.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor

La Blanca

de 6.000 toneladas llegará á Santa Cruz el 9 de Julio con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes:

Elder, Dempster y C.

NICOLAS DEHESA

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

IMPRESA A. J. BENITEZ

Otra que también tendrá saltado su ojo por ser Dama, es Salud Romero...

¡Pero yo no sé que trazas se dan algunas criaturas para entrar en todas partes, si nó por la puerta principal, por la gatera y plantificarse siempre en el cogollo. ¡Ahí la tienes! Hasta hace cuatro días, su padre, capatáz de las Alcañizas, y levantando hoy figura y codeándose con nosotras como una de tantas. Como que dicen que están riquísimos y que lo que ha robado ese cuerpo en la administración no se puede ni calcular: (así han quedado las Alcañizas: pegaditas las infelices á la pared y viviendo de milagro) y ¡claro! con unas Indias por el estilo, ya lo que falta es el trato con lo mejor y el bullir y el figurar en todas partes, para que no haya procesión sin tarasca, ni bateo sin ella y sin la madre, que más valiera que se vistiera mejor, pues siempre lleva unos bajos que da grima y fuerce los facones que es un castigo, y hasta no se si tú te habrás fijado: se *jama la partia* cuando anda la muy pazpuerca. Pero lo que dice el refrán: lo que entra con el capillo sale con la mortaja... ¿Quién ha visto á la hija del tío Tostones con corsé recto y sombrero de plumas? Hija, qué inmoralidad y que falta está aquí haciendo que venga una misión... ¡Más valía que lo que se va á gastar en inutilidades y fantochadas de Juegos Florales, lo gastaran en eso: en una misión, que los metiera en cintura é hiciera á tanto ladrón restituir lo ajeno; á tantísimo tirano, tratar con más caridad á sus sirvientes; á tantísimo culebrón de los demonios hacer más caso de su mujer y no escandalizar á sus hijas y abrir los ojos á sus hijas mocitas, y á tantísima mala lengua como hay, (porque hija es un horror la facilidad que tiene para hablar la gente de hoy en día, y yo no sé como no les da miedo de tirar piedras al tejado del prójimo, cuando el que más y el que menos tiene de vidrio el suyo,

Dios no asista. ¡Unas melenas hasta los hombros! ¡claro! con la mar de mugre en las solapas por detrás.... Cree que con un pelado de á peseta, y una enjabonadura á tutiplén, y unos cuantos resregones con almohaza, que lo *espercuyeran* un poco, se quedaba un muchacho muy pasable, porque tiene unos ojos muy bonitos, y es alto y muy bien puesto; nada más que el confiscado modernismo lo tiene hehecito un Judas, con tantísimo guiñapo, que da grima.

También otro de la familia de los Ponce ha venido este año de Barcelona, imposible de modernista, aunque á este le dá por la limpieza: ¡pero, hija, qué tirillas! créete que ocho dedos, sin ponderar. Y unos imperdibles en la corbata como nosotras y..., en fin.

Mariquita, tu rodete....

Este también compone, según dicen, aunque éreo que le da por la prosa. Pero también sale á lo mejor con *hemorragias de sangre* por la boca, sobre las teclas del piano, y porquerías por el estilo. ¡Yo, hija, como le tengo ese horror á la tisis aunque sea la de la Traviata, no me cabe en la cabeza que la encuentre nadie bonita! Este dicen que está haciendo un *cuento azul*, que creo que es una Princesa que se enamora del cielo y se pasa la vida mirando á él y se da cada cascada de llorar, que se vuelve tarumba... y entonces va el cielo, y la roba una noche, y la convierte en estrella...pero que dicen que es muy bonito el cuento, y que lo ha hecho para la escribanía de la Infanta Isabel. Porque, hija ya se sabe: lo que toca en España, no se dispara ni un cohete, sin poner á contribución á las Personas Reales.... ¿Que las conferencias van á poner